里 在

□本报记者 王玮

"一个检察官的一生会办 理成百上千的案件,这成百上 千的案件背后是成千上万的家 庭和无数的个体,我们的工作 连着他们的人生,甚至决定着 他们的人生。我想通过自己的 努力让被害人更少、受损失更 小,让犯罪嫌疑人认罪悔罪、迷 途知返。"新疆生产建设兵团第 七师车排子垦区检察院检察委 员会委员、刑事检察部主任张 芳是这样说的,也是这样做的。

高挑清瘦、看似文弱的张 芳已经在公诉岗位上默默耕耘 了10年,她先后办理了大大 小小 400 余件案件, 荣获了 "全国优秀公诉人"、"个人二 等功"、胡杨河市"三八红旗 手"等荣誉称号,今年初被中 央政法委授予"双百政法英 模"荣誉称号。

检察新兵克服办案难题

2012年,初进检察院的张 芳还是一个带着些许稚气的 姑娘。她从最基本的工作做 起,向经验丰富的老检察官虚 心求教,跟着他们一起出庭, 学习出庭方式,一边做好一份



●2021年4月,感觉腰部疼痛难忍到医院做检查的 张芳接到检察长的电话:"你的身体怎么样?有一个案 情复杂、舆情风险高的案件需要办理。'

●在接待来访的被害群众时,张芳了解到有人身患 癌症却没钱治疗,有人将全部积蓄投入其中结果血本无 归,还有人因此案导致家庭矛盾不断、生活无法继续……

●"当检察官,办案是天职,把案子办好是责任。" 这是张芳经常挂在嘴边的一句话。

份笔录,一边翻阅大量法律书 籍和找来成熟的控辩、庭审、 辩论会等材料,潜心研究,取 长补短。经过一点点的磨砺、 积累,张芳迅速成长起来。在 法庭上,无论面对多么复杂的 情况,她都能沉着应战。

车排子垦区检察院地外偏 远团场,距离这里最近的市区也 有近百公里。张芳所在的刑事 检察部门一直以来同时承担多 项检察职能,业务面广、要求高、 工作量大。在张芳的时间表里, 八小时工作制的界限早已模糊, 她已经记不清有多少个夜晚是 办公室里的一盏灯、一摞摞卷宗 陪自己度过的,"案子拿不下来, 梦里都在想对策"。

2013年,张芳负责办理一 起制售伪劣农资案。作为一名 检察新兵,她遇到了前所未有 的困难:证据存在缺陷和瑕疵, 致使部分犯罪事实无法认定。 对此,张芳多次复查案件证据, 查阅相关资料,请教财经、农业 等领域的专业人员,并与其他 检察官讨论相关法律问题,引 导侦查机关补充侦查。最终, 检察机关认定的犯罪事实均被 法院采纳,三名被告人全部获 刑,群众的损失也得到挽回。

用证据说话,冷静应 对突发情况

办案中,张芳始终坚持证据 审查全面细致、制作文书严谨规 范、定性分析依法公正、出席法 庭有理有节,希望让自己所办的 每一起案件都经得起考验。

2020年新冠肺炎疫情期 间,张芳负责办理武某受贿 案。在审查起诉阶段,张芳对 武某进行视频讯问时,武某对 受贿数额中的140余万元提出 异议。针对其反映的问题,张 芳对有异议的受贿数额再次 逐笔审查,确认了支持犯罪事 实成立的证据链。在证据确 实、充分的基础上,张芳对武 某进行充分释法说理,最终,

意见,并在辩护人的见证下表 示自愿认罪认罚。 在办理周某、陈某受贿、

武某认可了检察机关的审查

徇私舞弊假释案时,面对近30 本的厚重案卷,张芳和办案团 队成员加班加点审查案件,认 定两名被告人在两个罪名中 分别具有自首和坦白的情 节。但在开庭时,辩护人突然 提出两名被告人在两个罪名 上都有自首情节。而对突发 情况,张芳从案件由来、线索 移交到归案方式、供述情况, 充分向法庭和旁听人员阐述 检察机关认定的法律依据。 最终,两名被告人认可了检察 机关的公诉意见,该案顺利办 结,取得了良好的庭审效果。

将心比心让上访群众

2021年4月,感觉腰部疼 痛难忍到医院做检查的张芳接 到检察长的电话:"你的身体怎 么样?有一个案情复杂、舆情 风险高的案件需要办理。"张芳 隐瞒了"左肾结石"的诊断结 果,让医生开了止痛药,便赶回 单位投入到紧张的工作中。

这起案件是车排子垦区 检察院办理的首例非法吸收 公众存款案,涉案金额高,涉 及面广,被害群众多达100余 人。在接待来访的被害群众 时,张芳了解到有人身患癌症 却没钱治疗,有人将全部积蓄 投入其中结果血本无归,还有 人因此案导致家庭矛盾不断、 生活无法继续……看着一双 双充满期待的眼睛和饱经风 霜的双手,张芳暗下决心一定 要把这个案子办好。

根据被害群众反映的情况, 张芳与侦查人员通过实地查看、 讯问、询问,果断对犯罪嫌疑人 用赃款投资建立的29个蔬菜大 棚、5个蒙古包和1个展厅采取 查封措施,随案移送至法院,尽 最大努力为群众追赃挽损。

"当检察官,办案是天职, 把案子办好是责任。"这是张芳 经常挂在嘴边的一句话。从一 名检察新兵到获评"双百政法 英模",张芳在点点滴滴的积累 中逐渐从青涩走向成熟,并始 终保持火一般的热情,将自己 的根牢牢地扎在这片土地上, 践行着为人民服务的誓言。

打击整治养老诈骗

谎称会用"仙术"女子诈骗50余万

被害人多为遭遇困境或身患疾病的老年人

本报讯 (诵讯员童画)

'能量塔'可以积蓄能量, 越大的、越贵的,效果越好。 如果不买,将会有厄运降 临。"叶某假称自己有"仙 术"可以帮人消除疾病、实现 心愿,在2019年4月至2020年 共骗取10余名被害人50余万 元,其中大部分为老年人。今 年3月15日,上海市浦东新区 检察院以涉嫌诈骗罪对叶某提 起公诉。目前,该案正在进一 步办理中。

被害老人施某的儿子在 2014年因车祸去世,此后,她 的精神状况一直不好。在朋友 的建议下, 她参加了一个名叫 "爱的力量"的组织。该组织 中的叶某自称会使用"仙 术",可以帮助施某解决遇到 的问题,但要交1万元"超度 费"。长期陷入丧子之痛的施

某心想,如果1万元能让自己 脱离悲痛,也不算什么。"要经 常来,我可以帮你解决任何问 题。"从那以后,施某渐渐把这 个组织当作自己的精神寄托 处,每个周末都会去参加活动。

平时,叶某会带他们打 坐、放生、诵经, 但更多的是 推销各类产品,其中有一种被 叶某称作"能量塔"的金字塔 状小物件,价格按照尺寸从1 万元到10万元不等。逢年过 节,叶某还会以放生或"超 度"为由,固定收取一笔钱, 美其名曰"能为家人积福"。

"开始是为了缓解抑郁的 心情,之后希望通过'仙术' '超度'换来家人的平安健 康。"施某后来回忆道,她每 年都按时交钱"超度",还购 买了一个价值1万元的小型

2020年初,叶某提出要为 施某去世的儿子做法事, 施某 毫不犹豫地交了6000元钱。 2020年6月起,叶某开始向施 某推销一门名叫"爱之门户" 的课程, 高昂的学费让施某望 而却步,但叶某声称"只要报 了课,一切都会好的"。在叶 某的不断劝说下, 施某花了 7000余元购买了初级课程,一 个月后又花费 4999 元升级为中 级课程,两三天后又买了一节 价值6999元的课程,之后又花 费 4444 元升级为高级课程…… 直到叶某让她报名学费为2.4 万元的课程时,施某才坚决拒

但随后,叶某就提出要使 用"仙术"给施某和她的丈夫治 病消灾除厄运。正巧施某的丈 夫当时身体不适,施某便又被 叶某说服,共交给她2万余元。

直到2020年底,施某拿不 出更多钱来,叶某便一改往日 面孔,在微信群里咒骂她。

与施某有相似遭遇的人不 在少数,大部分为遭遇困境或 身患疾病的老年人。2021年, 陆续有10余名被害人报警。

到案后,叶某承认了自己 并不具有帮被害人解决家庭问 题以及治疗病痛的能力, 所谓 的"仙术"是子虚乌有的。而 她出售的"能量塔", 经鉴定 只是价值在200元至1500元之 间的金字塔形摆件,并无神奇

经审查,浦东新区检察院 认为,叶某以非法占有为目的 虚构自己具有"仙术"等事 实,通过帮人做法事、卖 "能量塔"等方式,骗取多名 被害人的财物,数额特别巨 大,其行为涉嫌构成诈骗罪。

科技创新、免费养老都是骗人的幌子

本报讯 (记者范跃红 通 讯员王倩霞) 不法分子打着 金融创新、科技创新的旗号, 宣称可以免费养老、日入千 元。近日,随着最后一名逃犯 张某落入法网,这个号称"投 资即可享受免费养老"、涉案 金额达2200余万元的案件终于

2018年10月,刚退休不久 的颜某从邻居侯某处了解到一 个赚钱项目,叫"云储链",号称 只要投资就赠送养老服务。颜 某心动不已,将卖房所得的20 余万元投资在这个项目上。

按照项目要求,所有投资 行为都要在"云储链"App上操 作,一开始,颜某每天都能看到 有上千元进账。但渐渐地,她 发现收益越来越少,直到最后 变成了零,这个App也打不开

了。颜某这才意识到可能上当 受骗了,于是慌忙报警。

和颜某一样的被害人还有 不少。原来,汪某利用海外公 司的名义开发了这个所谓的集 国际贸易流通、交互、结算、 仓储、运输于一体的"云储 链"。随后,他与唐某合伙, 利用老年人对互联网认知不 足、喜爱理财等特点, 鼓吹小 投入大回报、能免费养老等, 诱骗老年人投资。同时,他们 还以返利、提成等方式发展下 线, 进一步推广"云储链"。

警方经过侦查, 先后将犯 罪嫌疑人汪某、唐某等人抓 获,并于2020年4月将该案移 送浙江省桐乡市检察院审查起

讯问中, 汪某、唐某始终 坚称他们的项目是创新项目、 朝阳产业,否认诈骗事实。而 且汪某在得知唐某被抓后,立 即遣散了公司员工,并将自己 的手机以及负责市场推广员工 的手机微信记录全部删除。一 时间,案件办理陷入僵局。

经过商讨,检察官调整了 办案方向。"通过调取涉案人 员银行卡账户流水, 我们发现 2200余万元的涉案资金最终流 向汪某名下的银行账户。"办 案检察官介绍,这些钱中,除 了极少部分被用于项目运营 外,大部分资金都被汪某个人

有了证据支撑,检察官加 快了审查节奏。汪某在接受讯 问过程中反复提到,"云储 链"数字货币拥有广阔"钱 景",是免费养老项目的资金 来源。

"云储链"真的有货币价 值吗?"没有发行资质的数字 货币就是毫无价值的泡沫。 专业技术人员明确表示,只有 在市场上广泛流通,数字货币 才有货币价值。结合"云储 链"没有发行资质等客观证 据,以及技术人员的关键证 言,检察机关判定所谓的创新 项目就是一个空壳, 免费养老 只不过是犯罪分子骗取老年人 资金的幌子罢了。

2021年8月,经桐乡市检 察院提起公诉, 法院以集资诈 骗罪判处被告人汪某、唐某有 期徒刑十一年至十年不等的刑 罚,各并处罚金。另有10人被 法院以非法吸收公众存款罪判 刑,各并处罚金。目前,判决 已生效。近日落网的张某也将 获得应有的惩罚。

"儿童厨具"不是玩具,安全问题不容小觑

法眼观察

□赵晓明

近日,教育部印发《义务 教育劳动课程标准 (2022年 版)》。从今年9月起,劳动课 将正式成为中小学一门独立课 程。消息一出,"中小学生做饭 话题"迅速引爆网络、众多 "儿童厨具"等劳动教育类产品 也走俏市场(据5月22日中国 之声微信公众号消息)。

在"儿童厨具"产品名称 上, 商家比较显著地标注了 "儿童玩具,真实版可做饭厨 具"字样。那么,"儿童厨具" 究竟属于玩具还是餐具? 应遵 循哪些标准?这些问题很容易 引发分歧和争议。从"儿童厨 具"买家的评论中可以发现, 儿童在使用"儿童厨具"时存 看似小小的厨具, 很可能

成为威胁健康的"安全杀手" 笔者通过浏览相关产品发现, 部分产品商家只提供了一份 "液体加热器"产品的国家强制 性产品认证证书, 没有对锅具 等用品所用材料的执行标准以 及是否通过检测进行说明。"儿 童厨具"作为入口的产品,在 材料选用方面更应严苛, 而某 些"儿童厨具"产品材料安全 状况却令人担忧。另外,"儿童 厨具"大都是真锅、真铲、真 炉灶, 而且在使用过程中需要 通电或者明火加热, 并不是简 单地"过家家""做游戏"。儿 童在操作过程中很容易造成自 身损伤或者引发火灾,隐藏巨 大的操作安全隐患。"儿童厨 具"制作后的成品,很多孩子 会吃进肚子,但儿童对食品认 知不足, 很容易误食未者熟的 食品,"儿童厨具"也存在很大 的食品安全隐患。

"儿童厨具"无论从外形还 是使用功能等方面来看,都应 属于厨具, 而不是玩具。从教 育部决定开启劳动课程的初衷 和"儿童厨具"走热的缘由来 看,都是为了培养孩子日常生 活中的劳动意识与技能。因 此,"儿童厨具"的生产应该严 格遵循厨具的生产标准。商家 在生产和售卖此类商品时,亦 不能将其标识为玩具类产品, 否则就有打擦边球、钻法律空 子之嫌。

据了解,我国目前尚没有 针对"儿童厨具"的统一标 准,市场上绝大多数的厨具都 是遵循食品安全国家标准《食 品接触用金属材料及制品》、 QB/T 2174-2006 《不锈钢厨 具》等标准。这也成为很多商 家含糊其词、违背国家标准的

评测机构或国家专业检测机构 对"儿童厨具"安全质量进行 把关,将材质和检测信息及时 告知消费者, 让消费者安心、 放心购买。同时, 第三方机构 要及时进行抽查, 对不合格产 品进行社会公示, 给不法商家 敲响警钟, 必要时可移交相应 监管部门处置,严格市场准入 标准。这既是对"儿童厨具" 市场持续健康发展的保障,也 是对消费者知情权和合法权益 的保护

"儿童厨具"是适应当下政 策、满足市场需求的当红产品, 但要让"儿童厨具"市场长久、平 稳、健康地生存下去,监管必须 跟上,将安全隐患的苗头及时扼 杀,不能等到"儿童厨具"引发严 重问题后再去亡羊补牢,这样不 仅要付出更多成本,也很难保证 治理效果。



张芳与同事为一起二审案件的开庭工作做准备

遇见更多有价值的思想

最高人民检察院主管 检察日报社主办 法治理论的前沿 检察实践的新知

联系人: 李季 010-86423533 13810273102 传真: 010-86422281





